

这位“技术宅”每天准时“上下班”

退休3年义务维修电器500余件



胡云康在工作室。

海曙区月湖街道迎凤社区水仓小区自治站后面的角落，有两间不怎么起眼的小房间，窗户与门被报纸糊住，却挡不住里面常年透射出来的温暖光线。在里面工作的，是社区的志愿者胡云康。每天，他都会在里面值班，义务为邻居们维修电器。退休后3年里，有500余件电器在他的手里重获新生。

每天准时“上下班”，宅在工作室

这个小小的工作间看起来有点乱，但各种高精尖的仪器随处可见，电子显微仪器、高清电子显示屏、微型电焊枪，地上甚至还放着一台简易车床……让人直呼专业。这里已经是胡云康的第二个家。

胡云康说自己曾经有两大爱好，钓鱼和做“手工活”，做“手工活”的意思就是琢磨这些需要修复的电器。

后来有了家电维修工作室，他花了几万元买的钓鱼设备全积了灰。

虽然已经退休，但胡云康的作息还是像上班一样，从早上8点半到下午4点。有工作就尽快完成，没有维修任务的时候，他还会上网充电，学习一些先进设备的维修技术，免得自己的维修手艺被时代淘汰。

因为经常沉迷于做“手工

活”，他经常会忘记时间。所以他的手机里有三个闹铃：早上10点，手机会提醒他吃水果；中午11点半，提醒他该回家吃午饭了；下午4点，那是接孩子放学的时间。

胡云康的维修能力让附近的居民都很信服。让人敬佩的是他经常只需要听症状，就能诊断出电器哪里有问题，很多简单的毛病他靠远程指挥就能修好。

有一次，在小区群里有人问他，洗衣机蓄不了水是什么原因，胡云康回复：“你家洗衣机可能‘开银行’了，你打开管子看一看就知道了。”对方一开始不懂，打开管子后，才明白他口中的“开银行”是什么意思。原来管子里藏了一堆硬币，硬币把阀门口给卡住关不上了。掏出硬币后，洗衣机自然就好了。

把社区的事当成自己的工作

胡云康做“手工活”爱好是从他父亲那里耳濡目染的。从小家里有各种工具，这给他的爱好提供了极大的便利。

16岁那年，胡云康仅靠原材料和书籍，就自学捣鼓出了一台石英收音机，这把朋友们都惊呆了，也给了他很大的成就感。那几年里，他自己组装了很多东西。

给他记忆最深的是自己组装的第一台电视机。那时，只有万元户才买得起电视，有钱还不够，还需要去很远的地方用电视票购买。而他在老开明街上买到了电视机的组件，自己捣鼓着，就组装了一台电视机，大大节省了成本。

他也因为这些手艺，受益良多。他说：“当时我们家里的家具、电器，基本是自己‘造’的，我结婚的时候，四大件都是出自自己的手。”

什么都会做的胡云康是迎

凤社区的“一宝”，而他也经常把社区的事当成自己的工作。紫薇小区自治站装修时，曾经是电工的他每天去转一圈，检查电路和电器的安装情况；水仓小区自治站几乎是他一人包揽了改造工作，从油漆到电焊、从切割钢筋到电路排布，一个人忙活了近一个月才打造出让自己满意的空间；水仓自治站后方的架空层曾经停车杂乱无章，他安装了钢丝门，区分了停车区和健身区，大家不仅停车整齐了，对健身区也是赞不绝口。最近文明城市创建，他还帮社区捣鼓出了一个小发明，可以快速省力地转移乱停放的电动自行车。

如今，胡云康是社区爱心帮帮团工作室成员，他说：“退休了，能帮社区一点是一点，社区变好了，自己住着也舒心，多帮帮邻居，邻里关系好了自己也开心嘛。”

记者 王昱汀
通讯员 罗仕静 文/摄

暖心坐垫又“上岗”了

这位公交司机已连续8年为乘客准备坐垫

昨天，市民在乘坐391路公交车时，看到了暖心的一幕：车厢内的每个座椅都装上了蓝色花纹笑脸的坐垫，扶杆穿上了橙色的“小棉袄”，驾驶室背后还配备了便民箱和急救包，十分暖心。

原来，随着最近天气渐冷，为了让市民温暖出行，司机盛爱丰和同事们经过多日准备，暖心坐垫又“上岗”了。据悉，这已经是他连续第8年为乘客准备坐垫了。

用真心温暖每一位乘客

“有了暖心坐垫，寒冬里也有一种温暖的感觉。”盛爱丰今年44岁，是宁波公交集团镇海公司391路敬老文明号司机。该线路的起点是镇海庄市街道甬江村，村民大半是老年人，是名副其实的老年人公交线。每年一到冬天，司机盛爱丰就会提前把坐垫铺到座椅上，让乘客倍感温馨。

提起做这件事的初衷，盛爱丰说，以前天冷了，常常会看到车上有不少老年乘客乘坐头班车时，由于车厢内温度不高，座椅有点冷，有些老年人宁可站着也不坐，于是他便萌生了给座椅铺上坐垫的念头，而这一坚持就是8年。

“我的车上老年乘客偏多，自

从装了坐垫后，大家都说坐着舒服，我听了很高兴。我想让更多公交车铺上坐垫，让更多乘客都感受到暖意。”盛爱丰说。

盛爱丰把去年获得全国交通运输系统抗击新冠肺炎疫情先进个人的奖金拿出来用于服务乘客。根据往年经验，他精心采购了一批材料，布料颜色以蓝色为主，配有笑脸图案，希望乘客开开心心乘车，平平安安回家，并在去年基础上增加了扶手套，在车厢放置了便民服务箱和急救包，里面配有消毒液、创可贴、口罩、晕车药、急救药等，以备乘客不时之需。“希望能给乘客提供方便，让他们的出行更加温暖、更加开心舒心。”盛爱丰说。

带动更多人加入暖心行动

“坐垫虽小，但盛师傅的坚持让我们很受感动，我们也想为乘客做点事。”盛爱丰的暖心举动不仅得到了家人的支持，也带动了单位众多同事。

今年，他所在的劳模服务队成员纷纷加入暖心坐垫行动。大家利用休息时间聚在一起，量好尺寸、仔细裁剪，再一针一线地为坐垫缝制松紧绑带，把缝制好的坐垫安装到党员示范车、敬老文明号等品牌线路上。“能为乘客做点事情，我们也很开心，今后要好好向盛师傅学习，为乘客提供更优质的服务。”382路司机严宏亮表示，希望有更多人传递这份爱心。

“阿丰师傅很贴心，冬天一到，早晚温差大，他每年都会提前把坐垫装上，已经坚持很多年了，

这份心意很难得。”甬江村的陈大爷表示，他经常早上乘坐头班车去梅墟医院看病，那时车上的空调刚开启，车厢内还不是很暖和。有了坐垫，大家坐下去的感觉就好多了。

“天气逐渐寒冷，希望坐垫能为大家带来一点舒心和温暖，乘客满意就是对我们工作最大的支持。”盛爱丰表示，安装坐垫是想为乘客打造一个舒适安心的乘车环境。

接下来的日子，他和劳模服务队的成员还将开展“温暖回家路”系列服务，在客流量大的站点增加姜茶提供、行李搬运、问询指路等志愿服务，让更多乘客感受到来自公交大家庭的关怀和温暖。

记者 范洪
通讯员 董美巧 文/摄



盛爱丰(前)在铺装坐垫。